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ATA DA 10ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE BIOLOGIA DO CENTRO DE CIÊNCIAS
EXATAS, NATURAIS E DA SAÚDE DA UFES, REALIZADA ÀS DEZESSEIS HORAS (16H00) DO DIA
DEZOITO DE AGOSTO DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E DOIS (18/08/2022), POR MEIO DA
WEBCONFERÊNCIA (https://meet.google.com/xsa-manm-boo?hs=179), SOB A PRESIDÊNCIA DO
CHEFE DO DEPARTAMENTO DE BIOLOGIA, PROFESSOR ELIAS TERRA WERNER, CONTANDO COM A
PRESENÇA DOS DOCENTES: ANDERSON LOPES PEÇANHA, CRISTIANE DOS SANTOS VERGILIO,
EDSON OLIVEIRA DELATORRE, ERIKA TAKAGI NUNES, FABRÍCIA GONÇALVES LACERDA, GLÁUCIO DE
MELLO CUNHA, JULIANA DE LANNA PASSOS, LUCELI DE SOUZA, MARIA APARECIDA DA SILVA,
MÁRIO LUÍS GARBIN, MIRIAM CRISTINA ALVAREZ PEREIRA, MILENE MIRANDA PRAÇA FONTES,
PAULO CEZAR CAVATTE, PHILLIPE MOTA MACHADO, TATIANA SANTOS BARROSO, TATIANA TAVARES
CARRIJO E VANESSA HOLANDA RIGHETTI DE ABREU. AUSENTES COM JUSTIFICATIVA: ADRIANE
CRISTINA ARAÚJO BRAGA, CAROLINA DEMETRIO FERREIRA, RODRIGO GIESTA FIGUEIREDO E
TATIANA DA SILVA SOUZA. AFASTADO PARA LICENÇA MÉDICA: FÁBIO DEMOLINARI DE MIRANDA.
AFASTADO PARA CARGO DE CHEFIA DE GABINETE DO REITOR: ÁUREO BANHOS DOS SANTOS.
REPRESENTANTE DISCENTE: MANDATO VENCIDO. Havendo quórum, foi iniciada a reunião pelo
Chefe do Departamento. 1. Expediente. O Chefe do Departamento consultou os membros da
Câmara sobre a inclusão ou exclusão de ponto da pauta, ao que nenhum membro se manifestou.
2. Aprovação das Atas anteriores: 2.1 Aprovação da Ata da 9ª Reunião Ordinária, realizada em 04
de julho de 2022: O chefe apresentou o ponto e informou que não houve alterações no texto. Em
discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. 2.2. Aprovação da Ata da 3ª Reunião
Extraordinária realizada no dia 10 de agosto de 2022: O chefe apresentou o ponto e informou que
não houve alterações no texto. Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. 3. Ordem
do dia: 3.1. Apreciação da monitoria voluntária para o semestre de 2022/1 da aluna Ana Carla
Rangel Rosado curso de Ciências Biológicas. Professora responsável: Juliana Lanna. disciplina:
Histologia e Anatomia Vegetal. CH total: 90 horas: o Professor Elias Terra Werner passou a palavra
à Professora Juliana de Lanna Passos que esclareceu que a aluna Ana Carla Rangel Rosado, do
curso de Ciências Biológicas, atuou como monitora voluntária da disciplina Histologia e Anatomia
Vegetal, com carga horária total de 90 (noventa) horas, durante o semestre letivo 2022/1. Em
discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. O Chefe do Departamento propôs a ordem dos
pontos de pauta e a alocação do ponto de pauta “Aprovação dos planos de ensino para as
disciplinas do semestre de 2022.2” como 3.4. Em discussão. Em votação. Aprovado por
unanimidade. 3.2. Propostas de resoluções da ordem de prioridades para alocação de novas
vagas para servidores docentes e técnico-administrativos no CCENS: O Chefe do Departamento
propôs a retirada deste ponto de pauta, e apreciação na próxima reunião ordinária no dia 12 de
setembro de 2022, tendo em vista que o prazo para considerações a serem enviadas ao Conselho
Departamental é 12 de setembro de 2022. Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade.
3.3 Proposta de reforma na Resolução 60/92-CEPE: a Professora Miriam Cristina Alvarez Pereira
destacou que não encontrou na Resolução a destinação de carga horária para orientação de
iniciação científica e sugeriu que o Chefe do Departamento questione sobre esta questão e se a
Resolução própria da Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação contemplará este tema. O
Professor Elias Terra Werner compartilhou o link http://youtu.be/ZB4y-WIGMKo e informou que
colocará todos a par do que for decidido no Conselho Departamental do CCENS sobre esta
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questão. A Professora Juliana de Lanna Passos ressaltou que a Resolução 60/92-CEPE também é
omissa no que se refere a projetos de pesquisa e orientações de monitorias e iniciação científica. O
Chefe do Departamento compartilhou a sugestão da Professora Tatiana Tavares Carrijo no sentido
de que no anexo 2, item 14, a expressão "Curador (a) de coleções institucionalizadas" seja
substituída por “Curador (a) de coleções no âmbito da UFES”. Em discussão. Em votação. Aprovado
por unanimidade. 3.4 Aprovação dos planos de ensino para as disciplinas do semestre de 2022.2:
O Chefe do Departamento procedeu a conferência dos planos de ensino para o semestre 2022/2
que foram baixados na nuvem pelos professores responsáveis pelas seguintes disciplinas:
Agronomia - Alegre - DBI05219 - Anatomia e Fisiologia Animal, Agronomia - Alegre - DBI05226 -
Zoologia Básica, Agronomia - Alegre - DBI05363 - Biologia Celular, Agronomia - Alegre - DBI05394 -
Organografia e Sistemática Vegetal, Agronomia - Alegre - DBI05631 - Ecologia Básica, Ciências
Biológicas - Bacharelado - Alegre - DBI05194 - Estágio supervisionado em Ciências Biológicas,
Ciências Biológicas - Bacharelado - Alegre - DBI05214 - Biotecnologia e Biossegurança, Ciências
Biológicas - Bacharelado - Alegre - DBI05366 - Biologia Molecular, Ciências Biológicas - Bacharelado
- Alegre - DBI05368 - Biotecnologia Ambiental, Ciências Biológicas - Bacharelado - Alegre -
DBI05371 - Cultura de Tecidos Vegetais, Ciências Biológicas - Bacharelado - Alegre - DBI05377 -
Ecologia de Comunidades e Ecossistemas, Ciências Biológicas - Bacharelado - Alegre - DBI05409 -
Biotecnologia em reprodução animal, Ciências Biológicas - Bacharelado - Alegre - DBI05418 -
Fisiologia animal comparada, Ciências Biológicas - Bacharelado - Alegre - DBI05440 - Zoologia de
vertebrados II, Ciências Biológicas - Bacharelado - Alegre - DBI05489 - Anatomia Animal, Ciências
Biológicas - Bacharelado - Alegre - DBI05555 - Seminário de graduação em Ciências Biológicas,
Ciências Biológicas - Bacharelado - Alegre - DBI05633 - Comportamento animal, Ciências Biológicas
- Bacharelado - Alegre - DBI10405 - Fisiologia Vegetal Básica, Ciências Biológicas - Bacharelado -
Alegre - DBI14484 - Biologia e Taxonomia de Fanerógamas, Ciências Biológicas - Bacharelado -
Alegre - DBI14491 - Zoologia dos Invertebrados I, Ciências Biológicas - Bacharelado - Alegre -
DBI14492 - Histologia, Ciências Biológicas - Licenciatura - Alegre - DBI05633 - Comportamento
animal, Ciências Biológicas - Licenciatura - Alegre - DBI13979 - Biologia Celular, Ciências Biológicas -
Licenciatura - Alegre - DBI13980 - Laboratório de Biologia Celular, Ciências Biológicas - Licenciatura
- Alegre - DBI14481 - Embriologia, Ciências Biológicas - Licenciatura - Alegre - DBI14482 - Biologia e
Taxonomia de Criptógamas, Ciências Biológicas - Licenciatura - Alegre - DBI14487 - Histologia e
Anatomia Vegetal, Ciências Biológicas - Licenciatura - Alegre - DBI14489 - Anatomia Comparada
dos Vertebrados, Ciências Biológicas - Licenciatura - Alegre - DBI14495 - Zoologia dos Invertebrados
II, Ciências Biológicas - Licenciatura - Alegre - DBI14496 - Fisiologia Vegetal, Ciências Biológicas -
Licenciatura - Alegre - DBI14497 - Laboratório de Fisiologia Vegetal, Ciências Biológicas -
Licenciatura - Alegre - DBI14501 - Fisiologia Animal Comparada, Ciências Biológicas - Licenciatura -
Alegre - DBI14502 - Ecologia, Ciências Biológicas - Licenciatura - Alegre - DBI14523 - Prática de
ensino em Biologia, Ciências Biológicas - Licenciatura - Alegre - DBI14537 - Introdução à Biologia
Marinha, Engenharia Florestal - Alegre - DBI05387 - Histologia e Anatomia Vegetal, Farmácia -
Bacharelado - Alegre - DBI06862 - Citologia e Histologia Geral, Medicina Veterinária - Alegre -
DBI05422 - Histologia básica e embriologia, Nutrição - Alegre - DBI12524 - Histologia, Zootecnia -
Alegre - DBI05631 - Ecologia Básica. O Professor Elias Terra Werner ressaltou que é muito
importante que os planos de ensino sejam lançados no Portal do Aluno e solicitou que os
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Professores baixem os arquivos dos referidos planos do Portal do Aluno, no formato PDF, e insiram
na nuvem, assinados preferencialmente, via aplicativo SOUGOV. Ao ser questionado sobre a
necessidade de que a assinatura seja realizada via aplicativo SOUGOV, disse que esta foi uma
orientação da Secretaria Unificada de Departamentos (SUD) do CCENS e a Servidora Fabiana Vidal
Monteiro da Silva Marques, lotada na SUD, esclareceu que tal solicitação é motivada pelo fato de
algumas instituições de ensino, nas quais os ex-alunos da UFES solicitam aproveitamento de
estudos, não aceitarem os planos de ensino assinados, via Lepisma, e sim, somente, via aplicativo
SOUGOV. O Chefe do Departamento, então, solicitou que seja enviado ofício ao Conselho
Departamental do CCENS, Secretaria Única de Graduação - Setorial Sul e Câmara Local de
Graduação solicitando esclarecimentos sobre a validade da assinatura efetuada, via Lepisma,
perante outras Instituições e orientações sobre como proceder diante da negativa das referidas
Instituições em aceitarem documentos assinados via Sistema de Protocolo da UFES, além disso,
solicitou também que seja definida pelas instância superiores apenas uma forma de assinatura dos
documentos oficiais. No que se refere aos outros planos de ensino não aprovados nesta reunião, o
Professor Elias Terra Werner informou que serão aprovados na próxima reunião ordinária a ser
realizada no dia 12 de setembro do corrente ano. Em discussão. Em votação. Aprovado por
unanimidade. 4. Comunicações: 4.1 Marcação de férias: o Chefe do Departamento solicitou que
os Professores avisem à Chefia, via e-mail, telefone ou contato pessoal, quando marcarem suas
férias, via aplicativo SOUGOV, em virtude das muitas notificações sobre diversos assuntos que
recebe diariamente. 4.2 Seguro discentes contra acidentes - ofício 06/2022 PROGRAD: o
Professor Elias Terra Werner informou que o prazo para encaminhamento da lista de disciplinas
que necessitam que os alunos estejam segurados é o dia 18 de agosto do corrente ano. Solicitou
que, quem não se manifestou, via e-mail, e necessitam que os discentes matriculados em sua(s)
disciplina(s) estejam resguardados pelo seguro da UFES, que entre em contato com os respectivos
coordenadores do curso para o qual irão ofertar tais disciplinas. 4.3 Indicação de membro do
CCENS para câmara de extensão: o Chefe do Departamento informou a todos que será necessário
indicar um novo membro representante do CCENS na Câmara de Extensão, mas ressaltou que
deixará a escolha para a próxima reunião da Câmara Departamental que acontecerá no dia 12 de
setembro do corrente ano. 4.4 Baixa adesão / matrícula para 2022/2: a Professora Tatiana Santos
Barroso informou que para o próximo semestre estão matriculados apenas 23 (vinte e três) alunos
para o curso de Licenciatura em Ciências Biológicas e informou que será realizada I Feira
Acadêmica E. E. E. F. M. Antônio Carneiro Ribeiro, “Rodas de Conversas: Escola Pública rumo à
Universidade”, que acontecerá no dia 20 de setembro, nas dependências da unidade escolar. A
referida Professora disse que o Centro de Ciências Agrárias e Engenharias - CCAE e Centro de
Ciências Exatas, Naturais e da Saúde da Universidade Federal do Espírito Santo foram convidados
para participarem deste momento de extrema relevância em que a pauta será a ampliação do
diálogo entre a Universidade Pública e a Educação Básica, na medida em que o evento serão
tratadas as Políticas Públicas de entrada e permanência na Universidade Pública e da apresentação
dos cursos ofertados no Campus Alegre da UFES. Ainda, a ação visa contribuir para o debate da
democratização do acesso à Educação Superior, bem como refletir sobre o enfrentamento das
desigualdades sociais brasileiras. A Professora Juliana de Lanna Passos comentou sobre a ação
denominada Visita Guiada (de autoria do Professor Antonio Almeida de Barros Junior), uma
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atividade que oportuniza aos visitantes de escolas próximas a UFES/Alegre conhecerem melhor os
espaços, laboratórios, cursos e atividades desenvolvidas e que conta com a participação de vários
professores do CCENS e do CCAE. Ressaltou que a ação já recebeu cerca de 240 alunos até o
momento e tem agendada mais três escolas para o semestre 2022/2. A professora disponibilizou o
link da página: https://alegre.ufes.br/visitaguiada e ressaltou que vinculou sua carga horária de
extensão da disciplina por ela ministrada, Histologia e Anatomia Vegetal, para o curso de Ciências
Biológicas Licenciatura (DBI14487 - Registro do projeto na Proex/UFES: 3386 ). No entanto, sugeriu
ao Departamento de Biologia organizar uma ação conjunta dos professores que forem realizar
atividades de extensão de suas disciplinas nas escolas para para uma maior organização destas e
melhor aproveitamento por parte dos alunos. 4.5 Contrato de transporte: o Chefe do
Departamento informou que o contrato de transporte termina no dia 23 de setembro do corrente
ano e que haverá uma tentativa de prorrogação, mas o CCENS não tem recurso para transporte
relacionado à atividade de pesquisa e extensão, apenas se o interessado abastecer o veículo com
recurso de projeto aprovado em agências oficiais de fomento. 4.6 Semana do servidor - indicação
para organização: o Professor Elias Terra Werner informou que se alguém tiver interesse em ajudar
na organização da Semana do Servidor deverá entrar em contato com a Secretaria do CCENS. 4.7
Persianas: o Chefe do Departamento informou que já estão incluídas na demanda persianas para
os doze gabinetes do Departamento de Biologia (DBIO) e solicitou que, se houverem outros
espaços sob a responsabilidade de Professores do DBIO, que os interessados poderão incluir na
planilha compartilhada com todos, via e-mail
(https://docs.google.com/spreadsheets/d/199B164Tits_0rlmNZ5pk80BITVADd0VH/edit#gid=1321
280722). A Professora Miriam Cristina Alvarez Pereira perguntou sobre a responsabilidade de
solicitação de persianas para as salas de aula e o Professor Elias Terra Werner aconselhou que
sejam incluídas na planilha, assim como laboratórios e outros espaços. 4.8 Indicação para
Comissão de Integração Ensino-Serviço – CIES Sul: o Chefe do Departamento informou que o
Professor Edson Oliveira Delatorre foi indicado para participar da Comissão de Integração
Ensino-Serviço – CIES Sul como representante do CCENS parabenizando-o pela indicação. 5.
Palavra Livre. Sem mais manifestações, o Presidente agradeceu a presença de todos e declarou
encerrada a sessão às 17h17 e eu, Fabiana Vidal Monteiro da Silva Marques, Secretária desta
reunião, lavrei a presente Ata constando 181 (cento e oitenta e uma) linhas, e 5 (cinco) páginas,
que, após lida e achada conforme, será assinada pelos membros desta Câmara
Departamental.……
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Prof. Anderson Lopes Peçanha..............................................................................................................
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